
szakmakultúra

A 19. század végétõl fellendült a hazai erdõgazdálkodás. Er-
rõl a korról az alábbiakat írta 1897-ben Vadas Jenõ: „A talál
mányok korszakát éljük, melyben a technika vívmányai 
minden téren éreztetik jótékony hatásukat. Az erdõgazdaság 
czélját elõmozdítani hivatott eszközök, készülékek és gépek is 
a legutóbbi években észrevehetõen megszaporodtak, sõt a 
már gombamódra sokasodó s innen is, onnan is ajánlott 
»magvetõ« készülékek és gépek »kitûnõ tulajdonságainak« un
talan hangoztatását, ha bosszankodással nem, de minden
esetre kételkedõ mosolygással fogadjuk.” 

A korszakban használt kézi eszközökrõl korabeli szakiro-
dalmakból, így többek között Bedõ Albert és Vadas Jenõ 
munkáiból kaphatunk pontosabb képet. Ezeknek a hajdani 
eszközöknek nagyobb része a technika gyors fejlõdésével 

Erdészeti gyûjtemények XV.

Az erdõmûvelés kézi eszközei
Az erdõmûvelés szerteágazó mûveleteit, így a csemeteter
mesztést, az erdõsítéseket és felújításokat, valamint az 
ápolásokat mindig is a rendkívül nagy kézimunkaigény 
jellemezte. Az idõk folyamán munkafolyamataihoz sokféle 
eszköz alakult ki, amelyek egy részét még napjainkban is 
használjuk. 

elavulttá vált. Ugyanakkor felkutatásuk és megõrzésük a jö-
võ számára még napjainkban is fontos feladat.

Az évszázados hagyományokkal rendelkezõ csemete ter
mesz téshez megszámlálhatatlan eszköz alakult ki, mûvelet-
sorai országszerte ismertek voltak. Az újdonságokról a szak-
mai lapok, így a korabeli Erdészeti Lapok mellett szakköny-
vekbõl szerezhettek tudomást a szakemberek. 

A csemetekertek eleinte ideiglenes jellegûek voltak, több-
nyire az erdõsítendõ terület közelében jelölték ki õket. 
Késõbb, elsõsorban a munkaerõ szervezhetõsége miatt, 
nagy, a településekhez, erdészeti központokhoz kapcsolódó 
kertek váltak jellemzõvé. 

Az 1800-as évek végén a hazai kertek elsõsorban a töl-
gyek, a lucfenyõ és az akác megnevelését szolgálták. Az újí-
tásokat igyekezett a szakma kipróbálni, amelyre többek kö-
zött a meglévõ négy erdõõri szakiskola csemetekertjét is fel-
használták. 

A nehéz, nagy pontosságot igénylõ magvetésekhez töb-
ben igyekeztek eszközöket készíteni. Ezek egyike volt a ki-
rályhalmi erdõõri szakiskola fõerdõõre, Lótos János, akinek a 
Lótosféle magvetõ eke köszönhetõ. Eszközét Vadas Jenõ az 
Erdészeti Lapok 1897. évi hasábjain mutatta be a szakmának. 

1. kép Lótosféle magvetõ eke

4. kép. Heyerféle csemetefúrók 

3. kép. Csemetefúró fejrésze

2. kép. Praxa Béla akácmag vetõgépe
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Vélhetõen az elõzõnél kevésbé terjedt el Praxa Béla 
akácmag sorvetõ gépe, amelybõl egyet az ásotthalmi Bedõ 
Albert Erdészeti Technikum múzeumában õriznek.

A megnevelt csemeték kiemeléséhez és ültetéséhez haj-
dan szintén sokféle eszköz állt a rendelkezésre. 

Példaként említhetõek a különbözõ méretû csemetefú-
rók. Mivel ezek használata nehézkesnek bizonyult, ezért 
egyszerûbb fúrók terjedtek el. Az egyik ilyen típus a Heyerfé
le csemetefúró, amelyeket gyökeres csemeték kiemelésekor 
használtak. Az eszköz kúp alakú kiképzése megkönnyítette 
talajba nyomását. 

A különbözõ méretû csemetékhez más-más átmérõjû és 
hosszúságú csemetefúrók terjedtek el. Ugyancsak a cseme-
ték gyökeres kiemeléséhez alkalmazták az eltérõ kialakítású 
homorásókat. Ennél az eszköznél elõbb a csemete egyik ol-
dalánál a talajba szúrták az eszközt, majd a másik oldalról 
beszúrva talajjal együtt tudták kiemelni.

A megnevelt és kiemelt csemeték elültetésére szintén szá-
mos eszközt alkalmaztak. A Buttlárféle ültetõvasat kisebb 
méretû, 1-2 éves csemeték ültetésére használták. Kialakítása, 
folytán kötöttebb talajokon is használhatták. 

A Wartembergféle ültetõvas méreténél és súlyánál fogva 
alkalmasabb volt méretesebb lyukak készítésére, mint a 
Buttlár-féle. A súlya közel 5 kg volt, a magassága pedig elér-
te az 1 métert. 

Mindkettõ esetében a fejrészen található nyílást a súly-
csökkenés miatt találták ki. Az ültetõvasak súlyuk miatt hosz-
szabb távon eltûntek, már régóta nem használunk ilyeneket. 
Helyettük a fém borítású faültetõk terjedtek el. 

Ugyanebben az idõben már különbözõ típusú ékásók is 
ismertek voltak, amelyekbõl Vadas Jenõ könyvében számos 
típust mutat be. Ezek közül a keskeny kialakításút ültetõ lán
dzsának nevezte. Az ékásók elsõsorban a kézi pótlásoknál 
napjainkban is elterjedtek.

Az egy évszázada használt erdõmûvelõ kézi eszközök 
nagyrésze eltûnt. Elsõsorban hajdani szakkönyvek lapjain ta-
lálkozhatunk velük. Közülük minél többet igyekezzünk 
megõrizni a jövõnek, hiszen ezek a régi eszközök is sokat 
tudnak mesélni az értõ kutatóknak és gyûjtõknek.

Andrési Pál okl.  
erdõmérnök

5. kép. Heyerféle csemetefúrók fejrésze

7. kép. Butlárféle ültetõvas

6. kép. Wartenbergféle ültetõvas (bal) és homorásó (jobb) 8. kép. Régi ékásók
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